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)(صفحه 1

) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

احتمالاول:فصل و آمار

شمارشاول:درس

به را عم� بتوان بهmاگر را دیگری عمل و همnطریق با نتوانیم را عمل دو این که طوری به داد، انجام طریق

به صورت این در دهیم، "m+nانجام اولطریق عمل از»یا«توان بیش به جمع (اصل داد. انجام را دوم عمل

است.)دو تعمیم قابل نیز عمل

اولعم�اگر مرحله در که طوری پذیرد، انجام دوم و اول مرحله دو وmبهدر ازطریق کدام هر دوم مرحله در

عمل انجامnبهاین باشدطریق به،پذیر عمل آن کل تعمیمانجامطریقn×mدر قابل ضرب (اصل است. پذیر

است.) مرحله دو از بیشتر به

از بزرگتر و طبیعی عدد یک ضرب استفاده۱برای (!) فاکتوریل نماد از خودش از کوچکتر طبیعی اعداد تمام در
کنیم."

n! n (n ) (n ) ...= × − × − × × × ×1 2 3 2 1

صصصووورررقرارداد: بببههه رررااا فففاااکککتتتوووررریییللل یییککک،،، ووو صصصفففررر اااعععددداااددد 0=!بببررراااییی 1=!ووو  1 1  """ کککنننیییممم...  تتتعععررریییففف
       

       

" را فاکتوریل دهیم.عمل قرار را فاکتوریل جملات آخر جمله جلوی در آنکه شرط به کنیم، قطع Pجا هر توانیم

!!
! ! ,

!

× ×
= × × ×
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گرفتن قرار هم کنار از حالت جایگشتnهر یک را متمایز آنSnء از Pتاn" اینSء تعداد و نامیم

!هاجایگشت با است .nبرابر

n n n ... n!× − × − × × × =1 2 2 1
و داده قرار مجموعه یک داخل را آنها باشند، هم کنار خاص Sء چند بخواهیم اشیاء جایگشت محاسبه در اگر

" نظر در Sء "یک محاسبه دیگر اشیای با را حاصل Sء جایگشت سپس کنیم.گیریم،

ضرباصل

فاكتوريل نماد

جايگشت

جم عاصل
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

مسأله در استفاداگر منفی فعل از کهای شود خواسته مث[ شود، هم۲ه کنار خاص صورتنننببباااشششننندددنفر این در ،

جایگشت تعداد است آنبهتر که Pجایگشت۲ها کل تعداد از را جوابش و کنیم محاسبه را باشند هم کنار هانفر

کنیم. کم

جایگشت (ترتیبrهایتعداد باشد مهم هم کنار در آنها گرفتن قرار ترتیب که داشتههاSء فرق هم با مختلف ی

ترتیب را نماد"nازrباشند) با و ,p(nگویند r)یا
r(n)" "نشان محاسبه زیر رابطه از که شود:دهند

n!
p(n, r)

(n r)!
=

−

آرایش مختلفتعداد ازrهای آنهSnء گرفتن قرار ترتیب که (ترتیبSء نباشد مهم هم کنار در باا مختلف های

ترکیب را باشند) نداشته فرقی نماد"nازrهم با و ,c(nگویند r)یا
n

r

 
 

r یا
 

 nc" زیرنشان رابطه از که دهند

" شود:محاسبه
n!

c(n, r) =
(n, r)! r!×

   
= =   

   

7 7
1

0 7
nمثـــــــال n

)
n

   
=== === →→→   

   
111 111

000
   

= =   
   

5 5
5

1 7
n n

) n
n

   
=== === →→→   −−−   

222
111 111

مثـــــــال

     
= =     −     

10 10 10
6 10 6 4

n n
)

r n r

   
=== →→→   −−−   

333 مثـــــــال

     
+ =     

     

10 10 11
7 8 8

→→→ـــــــال مث
پاسکال قاعده

n n n
)

r r r

+++     
+++ ===     +++ +++     

111
444

111 111

p( , ) c( , ) != ×6 4 6 4 4)p(n,r) c(c,r) r!=== ××× →→→555 ـــــــال مث

متمم روش

ترتيب

تركيب

تركيب مهم خواص
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

A B

S

A B

S

A B

S

A B−−− B A−−−

A

S

راه از cشدهی انجام هم سر پشت مختلف دفعات به که که آزمایش چند انجام از حاصل فضای نمایش اند،های

شاخه صورت به را اول آزمایش ممکن نتایج تمام ابتدا نمودار این رسم برای است. fدرخ نمودار هایرسم

د "یک رسم آزمایشرخت ممکن نتایج تمام سپس انتهایکنیم. در مسأله فرض به توجه با را بعدی های

شاخهشاخه عنوان به شده رسم "های رسم جدید شاخههای تعداد صورت این در اینکنیم. Pانتها های

نمونه فضای اعضای تعداد همان fدرخ است.نمودار ای

زیرمجموعه از یک نمونههاهر فضای "Sی یپشامد یک گویند.را

که آنجا ∅Sاز روی∅پس⊇ پیشامد راSیک آن و (((نننشششدددhhh)))است غغغیییرررممممممکککننن Sوپپپیییشششااامممددد S⊆راjjjحححتتت   پپپیییشششااامممددد

نامیم."

نمونه افضای تصادفی پدیده یک پیشامدهای و "ای بنابراین هستند، مجموعه جنس اجتماعز اعمال توانیم

( اشتراک∪( ،( تفاضل∩( ،( متمم−( )و کنیم.′( تعریف آنها روی را

پيشامد: دو اجتماع الف)
نBوAاگر فضای از پیشامد پیشامدSایمونهدو Aباشند، B∪اتفاق nصور در ،

که" بببیییفففتتتنننددد  B  یییااا  Aافتد اااتتتفففاااققق دددووو هههررر پیشامدیییااا دو از cی (حداقل .AیاB(.دهند رخ

پيشامد:اشتراك)ب دو
نمونهBوAاگر فضای از پیشامد پیشامدSایدو Aباشند، B∩صو در اتفاق، nر

که" بببیییفففتتتنننددد...  B  ووو  Aافتد اااتتتفففاااققق دددووو هههررر یییااا

پيشامد:تفاضل)پ دو
نمونهBوAاگر فضای از پیشامد پیشامدSایدو Aباشند، B−اتفاق هنگا" ،

که" ااامممااا  Aافتد بببیییفففتتتددد ننن  Bاااتتتفففاااققق پیشامدیییفففتتتنننددد...  اااتتتفففاااققق دهند.)A(فقط رخ

پيشامد:متمم)ت دو
نمونهAگرا  فضای از پیشامد پیشامدSاییک متمم آنگاه باAباشد، نشان′Aرا

پیشامد" "′Aدهیم. اتفاق nصور کهدر نننیییفففتتتددد...  اااتتتفففاااققق  Aافتد

درختي نمودار

تصادفي پيشامد

پيشامدها روي اعمال
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0

1

پیشامد نمونهBوAدو فضای گوییمSاز ناسازگار آآآنننهههااارا اااشششتتتررراااککک گگگاااههه ببباااشششدددهههررر ،  تتتهههییی

jن رخ هم با هرگز ناسازگار (پیشامدهای rدهند.)یع

نمونه∅∌Sاگر وفضای تصادفی آزمایش یک Aای S⊆پیشامد رخداد احتمال آنگاه باشد، پیشامد باAیک را

P(A)" محاسبهنشان برای و تعدادP(A)دهیم است فضایn(A)یعArاعضایکافی اعضای تعداد بر را

یعrنمونه "n(S)ای کنیم.تقسیم

n(A)
P(A)

n(S)
= =

همیشهP(A)الف) که است حقیقی ≥P(A)عددی ≤"0 مقدار1 چه هر و عددP(A)باشد باشد،نزدیک۱به تر

صفر عدد به چه هر و بیشتر رخداد است.نزدیکشانس کمتر آن رخداد شانس باشد، تر

P(A) , P( ) , P(S)≤ ≤ ∅ = =0 1 0 1

گاه)ب نمونهBوAهر فضای در ناسازگار پیشامد باشند.Sایدو

P(A B) P(A) P(B)= +∪

پیشامدP(A)اگر)پ وقوع نمونهAاحتمال فضای واقSایدر احتمال صورت این در پیشامدباشد، آن نشدن ع

نمایش با P(Aرا داریم:"′( و دهیم

P(A) P(A )′+ P(Aیا1= ) P(A)′ = −1
حالت این "′AوAدر متمم پیشامد دو گوییم.را

ناسازگار پيشامدهاي
S

A B

پيشام يك داحتمال

حالت مطلوبتعداد های

حالت ممکنتعداد های

احتمــال قـــوانين

غیرممکن

قطعی

1
2

S

A B

S

A′′′

A
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مسائل:دومدرس حل در آمار چرخه

مسأله1 حل مر. چرخههاي صورت به آمار با گامتبط شامل كامل هاي:اي
مسأله۱ بیان برنامه۲) و طرح پاک۳ریزی) و گردآوری داده) داده۴هاسازی تحلیل نتیجه۵ها) و بحث گیری)

را...۲۲۲ جامعه اعضای جججااامممعععهههتعداد را  اااننندددااازززههه نمونه اعضای تعداد نننمممووونننهههو متغیر"  اااننندددااازززههه yپراکند چه هر و نامیم

بزرگتریم نمونه اندازه به نمونه، در تنوع حضور از اطمینان حصول برای باشد، بیشتر جامعه در zبرر ورد

داریم. نیاز

داده...۳۳۳ شاخصدر معیار انحراف و میانگین که Pها" هستند، آنها توصیف برای مناس{ نموداریهای از توانیم

نش آن مستطیل (ارتفاع) بلندی که کنیم دهندهاستفاده معیار،ان انحراف اندازه به آن خطای میله و میانگین ی

باشد. آمده بالا مستطیل روی

جعبه.4 اي:نمودار
Sنرو برای دامنهسودمند چارکمایش و دادهها اساسهای بر و است دادهها کوچکترین مقدار چارک-پنج

سوم-میانه-اول داده،-چارک "بزرگترین شود.رسم
جعبه دادهنمودار آیا قبیل از nسوالا به دادهای آیا هستند؟ نزدیک هم به میانگینها اطراف در بیشتر ها

" پاسخ متمرکزند، داده بیشترین یا داده کمترین اطراف بیشتر یا قسمتمتمرکزند هر در و درصد۲۵دهد
"داده قرار جعبهها نمودار یک در بیشگیرند. "ای را داده مجموعه یک نموداراز این پس داد، نشان توان

است. مناسب مقایسه برای

I I I IΙ 

داده اولبزرگترین چارک میانه سوم دادهچارک کوچکترین

داده...۵۵۵ توصیف افزایشبرای مث[ باشد. همراه تعداد گزارش با همیشه باید درصد گزارش کیفی، ۲۰۰های

و کنکور شدگان پذیرفته قبو�۲۰درصدی تعداد اعلام بدون دبیرستان دو گمراهدرصدی مدرسه دو این های

است. کننده

مسائل حل در آمار چرخه

دامنه

چار�میاندامنه
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na ,a ,...,a ,...→ 1 2

, ,..., n,...
↑

12

خطی:دومفصل الگوهای

دنبالهمدلاول:درس و سازی

مسائ�.1 مدلبیان را ریا� زبان به واقعی دنیای "از شدهسازی برده کار به ریا� مفاهیم چقدر هر گوییم،

ابتداPساده و نزدیکتر موردنظر پدیده به کار نتیجه و مدلتر باشد، باارزشتر است.)ترسازی

یکمانند: برق قبض ...محاسبه و yرانند و Pراهنما چراغ ریا� مدل بیمار، بدن در دارو میزان خانه،

و.2 ... و دوم اول، گام یا مرحله، در مسأله zبرر به وابسته آنها پاسخ که توابعی دامنه تعیین ازnدر است، اُم

" استفاده طبیعی اعداد کنیم.مجموعه

ازaاگر.3 بردRبهNتابعی اعضای "باشد تابع دنبالهاین "تواند را اعداد از ترتیبای به که کند تولید تواند

) را آن اول (a)۱جمله دوم جمله جملهa)۲و .... راnو "a(n)امُ نظر گیریم.در

جای به را دنباله جملات "naباa(n)معمو� جملهنشان را آن که دددنننبببااالللهههجججممملللهههامُ،nدهند دددنننبببااالللههه  ضضضااابببطططهههیا  عععمممووو"""

نامند."

۴۴۴...:::fffبببااازززگگگششش دنباله  رررااابببطططههه در رابطهاگر آن از قبل جملات یا جمله و جمله هر بین جملاتای و کنیم برقرار ای

" fبازگش رابطه را حاصل رابطه نماییم، بیان رابطه آن کمک به را جملهدنباله باید fبازگش رابطه در گوییم.

جمله دو fح گاهی یا و باشد.اول معلوم بیشتر) (یا اول

سازيمدل
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حسابی:دومدرس دنباله

دنباله...۱۱۱ (عددی) حسا� دستدنباله به قب� جمله به ثابت عدد یک شدن اضافه با جمله هر آن در که است ای

آید."

جمله...۲۲۲ دو هر (اختلاف حسا� دنباله رادر ثابت مقدار آن است. fثاب مقدار متوا� »مممشششتتترررککک  اااخخختتتلالالاففف«ی

با" و "dنامیم دهیم.نشان

n nd a a −= − 1  

" حسا� دنباله fبازگش رابطه را متوا� جمله دو بین رابطه نامیم.این

با:...۳۳۳ است برابر مشترک اختلاف باشیم، داشته را حسا� دنباله یک از دلخواه جمله دو nاگر ma a
d

n m

−
=

−
  

باشد،dاگر  ...۴۴۴ اگرمثبت و افزای� حسا� اگرdدنباله و کاه� دنباله باشد، ثابتdمنفی دنباله باشد، صفر

است.

جملهنکته:...۵۵۵ اینکه a,...هایشرط ,a ,a3 2 متوا�1 جمله دو هر اختلاف که است این دهند، حسا� دنباله تشکیل

:rیع باشد، aبرابر a a a ...− = − =2 1 3 2

عددcوa،bاگر...۶۶۶ باشند، حسا� دنباله یک از متوا� جمله عددbسه دو حسا� (میانگین) واسطه cوaرا

داریم:" و نامیم
a c

b
+

=
2

bیا a c= +2

دلخواه...۷۷۷ عدد دو بین بnبخواهیمbوaاگر مشترک اختلاف کنیم، درج حسا� با:واسطه است رابر

b a
d

n

−
=

+1

وa1اگر...۸۸۸ حسا� دنباله اول جملهdجمله باشد، دنباله مشترک است:اختلاف زیر صورت به دنباله های

a , a d , a d , ...+ +1 1 2

جمله صورت همین به با:nو است برابر دنباله عمو" جمله یا naاُم a (n )d= + −1 1

وxاگر...۹۹۹ حسا� دنباله از دلخواهی داریم:dجمله باشد، آنها مشترک اختلاف

d

d

..., x d, x d, x, x d,.x d,...
+

−

− − + +2 2
��

��  

دلخواهmaاگر...۱۱۱۰۰۰ وmجمله حdامُ دنباله مشترک داریم:اختلاف باشد، nسا� ma a (n m)d= + −

است...۱۱۱۱۱۱ مشترک اختلاف همان خط شیب آن در که است حسا� دنباله یک عمو" جمله خطی، تابع هر معادله

است. خط یک معادله حسا�، دنباله هر عمو" جمله rیع بالعکس و

حسابي دنباله
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حسا� nمجموع...۱۱۱۲۲۲ دنباله یک اول n(aجمله a ... a )+ + +1 با:2 است برابر

n n

n

n
S (a a )

n
S a (n )d


= +



 = + −  

1

1

2

2 1
2

داریم:...۱۱۱۳۳۳ دنباله جملات مجموع برای حسا�، دنباله هر nدر n nS S a−− =1

آخر) و اول جمله اول داشتن (با

یا

مشترک) اختلاف و اول جمله داشتن (با
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غیرخطی:سومفصل الگوهای

هندسیاول:درس دنباله

دنباله...۱۱۱ حسا� آندنباله در که است هربهای اول جمله حاصلجز با برابر یکجمله در آن از قبلا جمله ضرب

است. ثابت عدد

مشترک...۲۲۲ نسبت را آن که است fثاب مقدار آن، از قبل جمله به جمله هر تقسیم حاصل zهند دنباله هر در
با" و "rنامیم دهیم.نشان

n

n

a
r r

a −

= ⇒ =
1

  

رابطه ضابطهاین دنبالهرا fبازگشzنامیم."هند

دنباله...۳۳۳ یک از دلخواه جمله دو باشیم،هندzاگر داشته با:دنبالهمشترکنسبترا است برابر

n m n

m

a
r (n m)

a

− = >  

۴۴۴...  :zهند دنباله یک در

است.اگر- افزای� دنباله باشد، r >rاگر-1< <0 کاه�باشد،1 است.دنباله

rاگر- دنباله1= است.اگر- است.ثابتباشد، hنوسا دنباله باشد، r <0 

جمله...۵۵۵ اینکه a,...هایشرط ,a ,a3 2 دنباله1 کههندzتشکیل است این برابرنسبتدهند، متوا� جمله دو هر

:rیع باشد،
a a

...
a a

2 = =3

1 2

عددcوa،bاگر...۶۶۶ باشند، حسا� دنباله یک از متوا� جمله عددbسه دو حسا� (میانگین) واسطه cوaرا

داریم:" و bنامیم ac=∓یاb ac=2

وa1اگر...۷۷۷ zهند دنباله اول مشrجمله جملهنسبت باشد، دنباله است:ترک زیر صورت به دنباله های

a , a r , a r , ...1 1 2

جمله صورت همین به با:nو است برابر دنباله عمو" جمله یا م اُ
n

n

r
a a

r

 −
=  −1

 

1
1

۹۹۹...zهند دنباله در با:اگر است برابر مجموع) (حد zهند دنباله این از جمله ار � مجموع باشد، r شم 1>

a
S

r
=

−
1

1

است.دنباله...۱۱۱۰۰۰ ثابت دنباله ،zهند هم و باشد حسا� هم که ای

بالعکس،...۱۱۱۱۱۱ و است مشترک نسبت همان پایه آن در که است zهند دنباله یک عمو" جمله ،Pنما تابع هر

جم rاست.یع Pنما تابع یک صورت به ،zهند دنباله هر عمو" له

هندسي دنباله

جمله
قب� جمله



@
ri

az
iB

)(صفحه 10

) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

گویاnریشه:دومدرس توان و ام

طبیعی.1 عدد ازnبرای nbاگر۱بزرگتر a=عدد توانaباشد، عددnرا عددbام ریشهbو عددnرا aام

نامیم."

حقیقی.2 عدد ریشaهر یک صوردارای به فرد nه a.است

صورت.333 به زوج ریشه دو دارای مثبت حقیقی عدد nهر na , a−.هستند یکدیگر قرینه که است

ندارند..444 زوج ریشه منفی اعداد

ریشه.555 است.تمام صفر برابر صفر عدد فرد و زوج nهای =0 0

عددnهاییشهر.6 ریشهaامُ واقع معادلهدر nxهای a=.هستند

باشد:nاگر.7 فرد nعددی nn na ( a ) a= =

باشد:nاگر زوج nnعددی a a=:rیعnn
a

a
a


= 


mرابطه.888 mn na ( a نیست.=( برقرار همواره

ازnاگر.9 بزرگتر طبیعی توان۱عدد باشد،
n

1
مثبت و حقیقی anعدد با: است nxبرابر a=

1

مثبتnوmاگر.111000 و حقیقی عدد گویای توان باشند، طبیعی عدد با:aدو است برابر
m

n
m

mn n

mn
x a , x

a

−
= =

1

مثبت.111111 و حقیقی اعداد طبیعیaبرای اعداد داریم:mو

m

n

m

m m mnnn na a (a ) ( a ) a
 

= = = = 
 

1 1

حقیقیnوmاگر.111222 اعداد برای زیر روابط باشند، صحیح هستند.bوaاعداد برابر
m

m n m n m m m m n

n

mm
m n mn

m

m m

a
)a .a a )a .b (a.b) ) a (a )

a

a a
) (b ) ) (a ) a )a (a )

b b

)a a (a )

+ −

−

= = = ≠

 
= = ≠ = = ≠ 
 

= ≠

0

1

1 2 3 0

4 1 0 5 6 1 0

7 0

توان.111333 مورد گویا،در ,m)های n Q)∈بود.روا خواهد برقرار مثبت حقیقی اعداد برا� فقط بالا بط

گويـاnيريشه تـوان و ام

)nوجز( 

)nفرد(
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1

1

نمایی:سومدرس تابع

یک.1 مخالف و مثبت حقیقی عدد هر a)برای )≠1x yتابع a=یک نننممماااPPPرا آنمینام"  تتتااابببععع در وaکه xپایه

"نننمممااایاتتتووواااننن باشد)شود.نامیده توان در باید تابع (متغیر

از.2 بزرگتـر پایـه a)باشد۱اگر ب1<( تابع استـنمودار مقابل صورت ه

است. (صعودی) افزای� تابع یک که

بین.333 پایه )باشد۱و0اگر a )< است> مقابل صورت به تابع نمودار 0 1 

ک تابع یک است.که (نزو�) اه�

444.rیع حقیقی اعداد تمام برابر Pنما تابع دامنه صعودی) یا (نزو� تابع حالت دو هر اعدادRدر برابر آن برد و

rیع مثبت }یا+Rحقیقی }x x R , x∈ است.0<

محور.555 با Pنما تابع rمنح تقاطع نقطه (عرضyعرض برابرها همواره مبدأ) نقطه۱از از تابع و )است , )01
گذرد."

برابر.666 تابع یک اولیه مقدار زمانcاگر در آن (رشد) تغییرات میزان استrبرابرtو برابر آن Pنها مقدار باشد،

fبا: (t) c( r)= + 21

fتابع.777 (t) c( r)= + نننممماااPPPمعادلهرا21 آن"  زززووواااللل در که اولیه،cنامیم وrمقدار اعشار حسب بر نزول tمیزان

است. زمان

نمــــايي تــابع
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سوال

سوال

سوال
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سوال

سوال

سوال
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سوال

سوال

سوال
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سوال

سوال

سوال
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سوال

سوال

سوال
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس
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والس

والس

والس

   



@
ri

az
iB

)(صفحه 27

) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

والس

والس

والس
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والس
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سوال

سوال

) )1آزمون

عبارت.1 با را خالي كنيد.جاهاي كامل مناسب هاي

) كلمه حروف با كلمهflowerالف) ......... حرف، تكرار بدون و مي4) بهحرفي كه نوشت شوند.rتوان ختم

در نمونهضفب) است.اي حتمي پيشامد يك ،.............. پيشامد و نشدني پيشامد يك ،. پيشامد تاس، يك پرتاب اي

برابر برود سفر به فردا ناهيد آنكه احتمال 3پ)
5

است. ........ نرود، سفر به فردا او آنكه احتمال است.

در لباس«مطالعهت) براي شيراز شهر جوانان علاقه مورد كه»رنگ است .............. تصادفي متغير و ...... آماري جامعه

اندازه مقياس و تصادفي متغير نوع آن ميدر ............... آن، باشد.گيري

بازگشتي دنباله در aث) a= =1 2 nو1 n na a a (n )− −= − − −1 2 است.a5مقدار3 ............ ،

كنيد..2 انتخاب را درست گزينه
بخش رقمي سه عدد چند برالف) رقم5پذير از متشكل دارد؟و وجود فرد انسانيهاي كشور )91-(خارج

1(182(203(244(25

از دانش12ب) نمونه،نفر ميآموز راه چند كرد؟3توانبه انتخاب مدرسه، امور متمايز مورد سه در مشاركت جهت را نفر
انساني كشور )91-(خارج

1(13202(6603(3304(220

متمايز ارقام گرفتن قرار هم كنار با رقمي سه عدد يك اگر ب0و1و2و3و4پ) زوج عدد اين آنكه احتمال آيد، وجود اشد،به
است؟ رياضي(كدام )85-كنكور

1(3
8

2(1
2

3(5
8

4(3
5

دنباله كدام عمومي جمله است؟اشتباهت) شده بيان

1(n, , ,... a n⇒ = +3 5 7 2 12(n

n, , , ,... a ( ) n− − ⇒ = − − 41 16 81 256 1

3(n, , , ,... a n⇒ = 312 2 27 84(n

n, / , / , / ,... a ( / ) −⇒ = 110 2 0 04 0 008 0 2
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سوال

سوال

السو

سوال

جاده.3 تمام اگر شهرهايالف) بين طرفه يك ,E,D,Cهاي B, Aمي طريق چند به كنيد مشخص باشد، زير صورت شهربه از توان
Aشهر رفت؟Dبه

جاده تعداد يكب) شهرهاي از شهرCبهBطرفه از بهDبهEو بتوان كه دهيد تغيير طوري شهر22را از DبهAطريق

كرد. مسافرت

تساويكدام.4 از كداميك و درست زير دليل)هاي ذكر (با است؟ نادرست كشوري(يك )96خرداد-نهايي

( !) !=23 (الف9

! !× =3 4 (ب4

نام.5 فهرست م4،آموزدانش12از انتخاب موزه از بازديد براي را راهينام تعداد اينكنيم. انتخاب براي ممكن را4هاي نفر

آوريد. دست كشوري(به )95خرداد-نهايي

خانه.6 از يكي فردي كردهاگر آگهي روزنامه در فروش براي كه را باشيم:هايي داشته را زير پيشامدهاي و كند خريداري اند،
Tخانه كه است باش3پيشامدي داشته بيشتر يا د.اتاق
U.باشد شومينه داراي خانه كه است پيشامدي
Vاز بيش خانه كه است باشد.600پيشامدي داشته ارزش تومان ميليون

يپشامدهاي از يك Tهر V , T V , T′ ′∪ كنيد.∩ توصيف را
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سوال

سوال

سوال

سوال

مي.7 هم با را تاس تاسدو روي شده ظاهر اعداد مجموع كه بيابيد را آن احتمال كشوري(شود.6برابرهاريزيم. )95خرداد-نهايي

محتوي.8 جعبه يك و4از سالم معيوب،5لامپ مي3لامپ بيرون تصادفي طور به آنكه:لامپ احتمال است مطلوب آوريم.
باشند. معيوب لامپ سه هر كشوريالف) )96دي-(نهايي

باشد. سالم لامپ دو حداقل ب)

راه«.9 از يكي مذهبي اعتقادات است.اشاعه جرائم كاهش »هاي
كنيد. بيان شفاف و دقيق صورت به را مسأله اين مناسب تصادفي متغير انتخاب و محدود آماري جامعه يكي انتخاب با

است:.10 زير صورت به اصفهان شهر امنايي هيات دبيرستان دو دهم پايه عربي درس نمره
دبيرستان ميانه مقايسه از دبيرستانAالف) ميانه نتيجهBبا ميچه گيريد؟اي

مي معيار انحراف و ميانگين گزارش دبيرستان كدام در چرا؟ب) باشد؟ كننده گمراه تواند
وضعي مدرسه كدام چرا؟پ) دارد؟ بهتري ت

جامعه چه به را مطالعه اين نتايج ميت) داد؟اي تعميم توان
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سوال

سوال

سوال

سوال

اندازه.11 آماري، مسأله حل در پواگر و (كيلوگرم متفاوت واحد دو با نمونه افراد وزن كدامگيري كنيد مشخص شود، انجام ند)
گامگ به چگونه و شده اجرا نادرست آمار چرخه در ديگرام ميهاي گذارد؟اثر

تابع.12 دامنهfاگر باشد، زير مسائل از كدام هر رياضي كنيد.مدل مشخص را آنها از كدام هر ي

ميالف) پياده آسانسور از برج، يك طبقات از طبقه هر در كه افرادي )�R�،N(.شوندتعداد
ارتفاع)ب تا زمين سطح از شدن دور با هوا دماي )�R�،N(.كيلومتر15كاهش

به.13 توجه nهايدنبالهبا n

n n n

n n
c ( ) , b ( ) , a

n

+ −
= − = + − =

+

2
11 2 1

1
آوريد. دست به را شده خواسته مقادير ،

b c a− +10 8 (الف45

n

n

c

n.b

2

2
(ب

بازگشتي14.6 دنباله اول nجمله

n

n

a
a

a n

+




= 
 −

1

1
2
3

فرض با aرا = −1 صعودي2 و آننزولياينوشته كنيد.رابودن مشخص
nزوج

nفرد
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

سوال

سوال

سوال

سوال

) )2آزمون

عبارتكدام.1 از است؟يك نادرست كدام و درست زير هاي
است. آماري جامعه خصوصيات نمايانگر خوب، نمونه يك الف)

بزرگ جامعه چه هر است.ب) ثابتي مقدار نمونه باشد، تر
ا منفي عددي حسابي دنباله مشترك اختلاف ست.پ)

است. ثابت عددي متوالي جمله دو نسبت هندسي، دنباله هر در ت)

عبارتكدام.2 از كداميك و درست زير دليل)هاي ذكر (با است؟ نادرست كشورييك )97خرداد-(نهايي

P( , ) =221 (الف1

! !× =2 3 (ب12

مي.3 طريق چند بينبه از شهر،12توان شوراي نمايندگي داوطلب كرد؟4نفر انتخاب را كشورينفر )95دي-(نهايي

اگر.4 فضايBوAالف) در پيشامد پيشامدSاينمونهدو ون، نمودار رسم با پيشامد«باشند، دو از يكي اتفاقBياAتنها
دهيد.»بيفتد نمايش كشوري(را )95خرداد-نهايي

ع اگر از4ددب) كمتر ارقام) تكرار (بدون ارقام7000رقمي با تصادفي صورت آنكه9و1،4،5،6،7به احتمال آيد، بوجود
بيابيد. را باشد روج شده ساخته كشوري(عدد )95دي-نهايي

نادرست�درست /�

نادرست�درست /�

نادرست�درست /�

نادرست�درست /�
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

سوال

سوال

سوال

سوال

تصادف.5 تعداد دهنده نشان زير اتومبيلنمودار است.هاي تصادف زمان در آنها حركت سرعت و ها

مي ديده كه اتومبيلهمانطور تصادفات تعداد ازشود بالاتر سرعت با كه رفته90هايي ساعت در پسكيلومتر است. كمتر اند
سريع« چه مطمئنهر برويد، امنتر و است.تر داريد؟نتيجه»تر پيشنهادي چه مشكل اين رفع براي دارد؟ اشكالي چه فوق گيري

د.6 بازگشتي صورتنبالهرابطه به nاي na a n , a+ = − =1 12 3 كنيد.2 مشخص اول جمله چهار نوشتن با را دنباله اين است.

ترتيب.7 به چهاردهم و هفتم جملات حسابي، دنباله يك دارد؟39و11در منفي جمله چند دنباله اين است.

صورت.8 به حسابي دنباله يك بازگشتي aضابطه =1 nو4 na a /−= −1 0 كنيد.5 مشخص را دنباله عمومي جمله است.
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

سوال

سوال

سوال

سوال

حسابي.9 دنباله اول جمله بيست ,مجموع , ,...− − −5 3 بيابيد.1 را

كهmمقدار.10 بيابيد چنان aرا = −1 2 aو1 m= −2 2 aو3 = +3 2 باشند.1 هندسي دنباله يك متوالي جمله سه

11.n صورت به هندسي دنباله يك عمومي naجمله −= 2 است.12
كنيد. مشخص آن اول جمله سه نوشتن با را دنباله اين الف)

بنويسيد. را دنباله اين بازگشتي ضابطه ب)

و جم7مجموع.12 ... هندسي دنباله اول كنيد.2و-4و8له حساب را
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

سوال

سوال

سوال

سوال

تساوي.13 xاز x( / )+× =14 2 0 است؟xعدد،5 انساني(كدام )96-كنكور

كنيد:عبارت.14 وصل چپ سمت در مربوط عدد به را راست سمت هاي
x هندسي دنباله مشترك نسبت aالف) −= 3(a3 

چهارم ريشه  b±3)81ب)

سوم ريشه c)27پ)
1
3

 

x نمايي تابع مبدأ از عرض yت) −= 23(d
1
9

 

ريشه416آيا.15 چهارمو است؟16هاي يكي

عبارت.16 آوريد.حاصل بدست را زير هاي

+ +
11 1
62 364 64 (الف64

( )× ÷ 36 216 (ب36
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

سوال

سوال

17. x تابع دو fنمودار (x) = xg(x)و3 −= ه3 با و كرده رسم كنيد.را مقايسه م

حاضر.18 حال در شهري جمعيت سالانه600اگر و باشد نفر از3هزار پس آيا شود، اضافه آن جمعيت به سال،10درصد
رسيد؟ خواهد نفر ميليون يك به شهر اين جمعيت
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

1سوال

2سوال

3سوال

) آزمون تشریحی )1پاسخ

   

از60الف) بزرگتر عدد آمدن يك-6ب) است)آمدن باز (پاسخ طبيعي عدد

پ)
2
5

شيراز شهر جوانان جوانان-ت) علاقه مورد اسمي-رنگ كيفي،

-2ث)
   

) گزينه مي4الف) مجاز را ارقام تكرار است، مجاز تكرار كه نشده عنوان مسأله در چون فرد) ارقام از بايد عدد اين ساخت براي و ،1گيريم
نماييم.9و3،5،7 استفاده

× × =5 5 1 25
) گزينه دارد.1ب) اهميت ترتيب كار، سه بودن متمايز علت به (

! !
P( , )

!

× × ×
= =

12 12 11 10 912 3
9 !9

=1320

) گزينه )3پ)

n(s)

P(A)n(A)

= × × = 
⇒ = == × × + × × = + =



4 4 3 48 30 5
4 3 1 3 3 2 12 18 30 48 8�		
	 � �		
	 �

) گزينه )2ت)
   

الف)

� � � � � �
× × + × = + =2 1 3 4 1 6 4 10

مسيرهاي تعداد اگر بگيريم:yراDبهEوxراCبهBب) نظر در
x y x y× × + × = ⇒ + =2 3 4 22 6 4 22

مقدار يافتن داشت:yوxبراي خواهيم الگوسازي راهبرد كمك به ،

x

y

x y+

1 1 1 1 2 2 2 3
1 2 3 4 1 2 3 1

6 4 10 14 18 22 16 20 24 22
جـاده تعداد اگر جاده4راDبهEو1راCبهBهايبنـابراين تعداد اينكه يا كنيم كنيم،DبهEو3ار CبهBهايتعريف تعريف يك را

بهمي شهر22توان از رفت.DبهAطريق

يكان 4يا2يكان

EبهDAبه EياCبهDBبهCAبهB
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

4سوال

5سوال

6سوال

7سوال

8سوال

9سوال

   

نادرست الف)

! =9 !و362880 ( !)= × × = ⇒ = =2 23 3 2 1 6 3 6 36
درست ب)

! = × × × =4 4 3 2 1 ×!و24 = × =3 4 6 4 24

   

! !
C( , )

! !

× × ×
= =

×

12 12 11 10 812 4
8 4 !8

=
× × × ×

495
4 3 2 1

   

T′.باشد داشته اتاق سه از كمتر خانه كه است آن پيشامد

T V∩.باشد داشته بيشتر يا اتاق سه و بوده شومينه داراي خانه كه است آن پيشامد

T V′∪از بيش يا داشته بيشتر يا اتاق سه خانه كه است آن ت600پيشامد باشد.ميليون نداشته ارزش ومان

   

{ }n(s) ,A ( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) P(A)= = ⇒ =
536 1 5 2 4 3 3 4 2 5 1

36

   

!
n(s) C( , )

! !
= = =

×

99 3 84
6 3

n(A) C( , ) P(A)= = ⇒ =
14 3 4

21
(الف

n(B) C( , ) C( , ) C( , ) P(B)= × + = ⇒ = =
34 174 2 5 1 4 3 34
84 42

(ب

   

سن با خود شهر افراد آماري، جامعه انتخاب محله50تا16با در كه اماسال و مساجد نزديكي در يا مذهبي بررسيهاي و هستند مذهبي كن
مي ديگر، جاهاي ساير با آن مقايسه و آنجا در شده گزارش يا افتاده اتفاق تخلفات تعداد شفافمتوسط را مسأله كرد.توان بيان تر
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

10سوال

11سوال

12سوال

13سوال

14سوال

   

دانش از نيمي دبيرستانالف) ازAآموزان بالاتر حالي16نمره دانشدر از نيمي دبيرستانكه بالاترBآموزان دارند.15ازنمره
دبيرستان چپ.–Aب) سبيل كشيدگي به توجه با دورافتاده داده وجود

مدرسه داده–Bپ) كمتر Bهاپراكندگي A(R , R )= =9 نمره15 حداقل داشتن .11و

دانش اصفهان.ت) امنايي هيأت مدارس دهم پايه آموزان

   

برنامه و مي-ريزيطرح دباعث تحليل در نتيجهادهشود و شويم خطا دچار نمودارها رسم و بهها نتايج از نادرستي تفسير و آمدهگيري دست
باشيم. داشته

   

ℝب)ℕالف)

   

b ( ) , c ( ) ,= + − = + = = − × = −10 9
10 82 1 2 1 3 1 16 (الف16

a b c a ( )
−

= = ⇒ − + = + + =
+4 10 8 4

16 4 12 125 3 16 5 31
1 4 5 5

n n n

n n

n

c n
c ( ) ( n) ( )( n) n , b ( )

n b n

+ −
= − × = − = − = + − ⇒ + = ⇒ = = −

× ×
2 1 2 2

2 2
2

4 41 2 2 1 4 4 2 1 2 1 3
3 3

(ب

   

n a a ( )

n a a

n a a ( )

n a a ( )

n a a ( )

= ⇒ = − = − = −

−
= ⇒ = =

− −
= ⇒ = − = − =

− −
= ⇒ = = =

− −
= ⇒ = − = − =

2 1

3 2

4 3

5 4

6 5

1 3 1 3 2 7
1 72
2 2

7 273 3 3 3 3
2 2

1 1 27 274
2 2 2 4

27 1015 3 5 3 5
4 4

از دنباله زيرا است نزولي نه و صعودي نه از-7به-2دنباله و مي-5/3به-7كاهش پيدا ادامه صورت همين به و كند.افزايش
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

1سوال

2سوال

3سوال

4سوال

5سوال

6سوال

7سوال

) آزمون تشریحی )2پاسخ

  

درست نادرستالف) نادرستب) درستپ) ت)

  

نادرست الف)
! !

P( , )
!

×
= = =

22 22 21221 22
21 211

درست !ب) ( ) ( )× = × × × × = × =2 3 2 1 3 2 1 2 6 12

  

!
C( , )

! !

× × × ×
= ==

12 11 10 9 81212 4
4 8

!

× × × ×4 3 2 1 8 !
= 495

  

ب) الف)
n(A)

P(A)
n(S)

× × ×
= = =

× × ×

3 4 3 2 3
4 5 4 3 10

  

ماشین تعداد که Pآنجا "از حرکت بالا سرعت با که Pاها کم ماشینکنند تعداد نیز کم تعداد این در هایست،

ماشین سایر نسبت به کرده "تصادف نظر به کم ماشینها از زیادی تعداد که حا� در متوسطرسد. سرعت با ها

" فراواhحرکت است کافی مشکل رفع برای است. بیشتر تصادفات تعداد بالطبع نیز زیاد تعداد این در و کنند

تصادف تعداد کنیم.نس{ مقایسه یکدیگر با را ات

  

, , ,...− دنباله− :2 4 17 

a a ( ) ( )

a a ( ) ( )

a a ( ) ( )

= − = − = 


= − = − = − 
= − = − − = − 

2 1

3 2

4 4

2 3 1 2 2 3 1
2 3 2 21 6 4
2 3 3 2 4 9 17

  

na a (n )d
a a d

d d a ( ) a
a a d

= + − −
= + = 

→ → = ⇒ = + = ⇒ = − 
= + = 

17 11
1 1

14 1

11 6 11
7 28 4 6 4 11 13

39 13 39
  

, , , , ,...− − − −13 9 5 1 دنباله3 :
دنباله دارد.جمله4اين منفي
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

8سوال

9سوال

10سوال

14سوال

11سوال

12سوال

13سوال

  

n

a a / / /

d a a / /

a a (n )d (n )( / ) / n / / n

= − = − =

= − = − = −

= + − = + − − = − + = − +

2 1

2 1

1

0 5 4 0 5 3 5
3 5 4 0 5
1 4 1 0 5 4 0 5 0 5 0 5 4

[ ] [ ] [ ]d a a ( )

n

n
S a (n )d S ( ) ( ) S

= − = − − == + − → = − + ⇒ = − + = =  
2 1 3 5 2

1 20 20
202 1 2 5 19 2 10 10 38 10 28 280

2 2

a a a m ( )( ) m ( ) ( ) m= ± ⇒ − = ± − + ⇒ − = ± − ⇒ − = ±2 2
2 1 3 2 3 2 1 2 1 2 3 2 1 2 3 هندسي1 دنباله شرط :

a a a m ( )( ) m ( ) ( ) m

m m m

m m m

= ± ⇒ − = ± − + ⇒ − = ± − ⇒ − = ±

− = ⇒ = ⇒ =
⇒ 

− = − ⇒ = ⇒ =

2 2
2 1 3 2 3 2 1 2 1 2 3 2 1 2 3 1

2 3 1 2 4 2
2 3 1 2 2 1

, , دنباله..., :2 8 32

( )

( )

( )

a

a

a

−

−

−

= = =


= = = 


= = = 

2 1 1 1
1

2 2 1 3
2

2 3 1 5
3

2 2 2
2 2 8
2 2 32

(الف

n n

a
r a a , a

a
−= = = ⇒ = =2
1 1

1

8 4 4 2
2

(ب

a
n r

a

n

r ( )
S a ( ) S a ( ) ( )

r ( )

−
= = =−− − −

= → = = =
− − −

2
1

4 72
2

1 7 1
1 1 2 1292 86
1 1 2 3

x x x x x x( / ) ( ) x x x )+ + + −× = ⇒ × = ⇒ = ⇒ + = − ⇒ = −1 2 1 31 14 2 0 5 2 2 2 2 3
2 2

dت)aپ)bب)cالف)
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) آمار و )3رياضي
انساني دوازدهم

15سوال

16سوال

17سوال

18سوال

f g

−2 −1 1 2

زيرا (416خير مثبت ا2عددي ريشه) ولي چهارمست باشد.مي 2±برابر16هاي

( ) ( ) ( )+ + = + + = + + =
1 11 1 1 1

6 6 66 62 3 2 364 64 64 2 2 2 8 4 2 (الف14

( ) ( )× ÷ = × ÷ = ÷ =
171 2 7 2

33 64 3 2 36 216 36 6 6 6 6 6 (ب6

x

x

x

f (x)

y(x) −

−

=

=

1 0 1
13 1 3
3

13 3 1
3
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